

无锡师生打造“未来课堂”新场景

5个学段专场呈现教育数字化转型成果

当AI成为循循善诱的“启蒙者”，当VR构建的真实场景让学生仿佛身临其境，当学生从学会用AI到勇于“质疑”AI，“未来课堂”的模样已然清晰呈现。12月25日—26日，2025年“未来课堂”无锡市师生创新应用成果展示活动的5个学段专场分别在无锡市侨谊幼儿园、江苏省锡山高级中学实验学校第三小学、宜兴外国语学校、江苏省天一中学和无锡机电高等职业技术学校举行，全面呈现无锡探索教育数字化转型的成果。



从幼儿用指尖触碰会“动”的象形文字，到高中生借助AI工具展开“头脑风暴”，再到高职院校学生将数智技术运用于专业实训，无锡教育用一场全域实践展现“未来课堂”样态。

12月24日，以“数智领航，共创未来”为主题的2025年“未来课堂”无锡市师生创新应用成果展示活动正式启动。仪式上，来自无锡中小学及职业学校的师生代表就先后展示了10项人工智能教育应用场景实践案例，内容涵盖智能课堂观察、个性化学习、跨学科融合等多个前沿领域，生动呈现了数字技术重塑教学形态、

“此次展示活动集中呈现无锡推进人工智能与教育融合的阶段性成果。”无锡市教育局主要负责人表示，结合城市人工智能产业发展优势，无锡着力构建“AI+教育”新生态：突出纵横协同，构建落地机制；突出产教融合，创新培养模式；突出数智赋能，催生教育变革。

从学前教育到职业教育，一个个“未来课堂”的诞生正是无锡持续探索“人工智能+教育”的成果。专场展示活动期间，各区域分享了各自的实践经验。惠山区

学段专场解锁“未来课堂”多元样态

赋能精准育人的创新图景。

5个学段专场活动中，锡城教师用鲜活课堂展现他们对教育数字化路径的精准探索。在学前教育专场，无锡市机关幼儿园教师朱冰冰带领孩子们“穿越”回汉字诞生之初，通过触屏拖拽、图形匹配等，亲眼见证象形文字如何“动”起来。

小学教育专场则洋溢着探究的热情与乐趣。省锡实三小展区内，学生操作无人机灵巧穿越障碍，3D打印机吐出精巧

模型。在该校教师程意灵的习作课上，她引导学生向AI提问，提升学生的表达能力与信息素养。

步入初中课堂，技术开始助力学生解决更复杂的真实问题。宜兴市丁蜀镇东坡中学教师吴璇璇借助AI技术精准模拟各类自然灾害场景，无锡市积余实验学校教师谢志豪带领学生一起动手设计机器人，无锡市安镇中学教师王梓霖引导学生在AI的辅助下展开音乐创作……

高中课堂则更具思辨色彩。天一中学校教师周高峰以真实问题为抓手，引导学生在AI辅助下思考问题，把握AI使用的“度”，注重锻炼学生自主创新的思维和能力。江苏省江阴高级中学教师王静利用AI设计仿真程序，将抽象的粒子运动轨迹变为直观的动画，还鼓励学生跳出技术依赖，勇于质疑AI，提出创新设想。

职业教育专场的课例紧密对接无锡产业体系，将企业真实场景、数字技术应用与课程教学深度融合，生动诠释了职业教育“产教融合、数智赋能”的改革方向。

更好地释放“人工智能+教育”活力

教育局相关负责人从强化顶层设计、深化融合应用和拓展协同生态三个方面解读了区域的系统性探索。目前，惠山区已经成立了专家智库，构建起“基础+特色”的课程体系，建成17个人工智能主题实验室。梁溪区则以行动直面人工智能赋能教学变革中的困境和挑战。该区教师发展中心相关负责人对无锡的数字化工作给予高度肯定，并提

变革的梁溪实践”为主题作深度汇报，重点分享了教学模式革新、研修生态重塑和评价体系重构3条核心实践路径。

“在‘人工智能+教育’的探索应用之路上，无锡展现出了自己的思考、实践和担当，形成了广泛影响。”教育部教育技术与资源发展中心教师发展处相关负责人对无锡的数字化工作给予高度肯定，并提

出4点期望：在把握方向、构建生态上立标杆；在夯实基础、筑牢底座上汇聚力量；在深度融合、创新运用上出更多成果；在提升素养、防范风险上走得更深入，做“人工智能+教育”的先行者、实践者与推动者，创造更多可复制、可推广的鲜活经验。接下来，无锡教育将紧紧抓住课堂教学改革这一“牛鼻子”，更好地释放“人工智能+教育”的活力，锚定数智时代育人新方位，持续探索教育数字化转型路径。

(杨涵整理)



近日，全国农业农村劳动模范孙建勤走进江苏省锡山高级中学实验学校第一小学，现场指导学生松土、栽种、浇水等，让学生在自然体验中理解劳动的价值与美好。

(省锡实一小)



近日，无锡市英禾双语学校走进无锡智元具身智能体验中心，开启一场充满智慧与创想的体验之旅。学生在活动中触摸科技脉搏，在实践中提升科创热情。

(英禾)

辅仁高中举行英语配音大赛

锻炼学生的语言能力和表达能力

配音团队带来《布莱切利探案组》精彩配音，他们用一场高水准的开幕表演，为整场比赛奠定基调。

从《疯狂动物城》中丰富多彩的动物社会，到《哈利·波特》里神秘莫测的魔法校园；从《头脑特工队》中情绪小人的生动争吵，到《穿普拉达的女王》里的犀利对白……来自高一各班的12支队伍轮番登场，带领观众

穿梭于一个个风格迥异的奇幻世界。学生精准捕捉角色灵魂，用地道的发音、饱满的情感与默契的配合，演绎经典影视片段。

采访获悉，为了此次配音大赛，参赛队伍利用课余时间反复观摩原片、纠音训练、打磨配合，不仅提升了口语，更深入理解了角色背后的文化内涵与情感逻辑。许多班级的配音片段创意十足，在忠于原作的基

础上融入了独特的青春诠释。“为了打磨好《爱宠大机密》的配音，我们一直在练习。最终在台上表演完成后，那种成就感无可替代。”高一(6)班的赵睿涵说。来自高一(14)班和高一(15)班联队的《哈利·波特》配音者张一感慨：“我们努力用声音传递出赫敏的智慧、罗恩的幽默与哈利的勇气，这个过程让我们对友谊有了更深人的体会。”

辅仁高中始终坚持“全人教育”理念，通过丰富多元的学科活动，激发学生潜能，培养其人文底蕴、审美情趣、国际视野与协作精神。这场配音大赛，是一次学科素养与艺术修养的精彩融合，更是一扇面向世界、理解多元文化的窗口。

(辅仁)

无锡这所高校创新培训模式 为人才成长蓄力



近日，无锡城市职业技术学院举办“青锋破浪·城就未来”年轻干部、高层次人才第三期思享汇。活动中，培养对象与挂职干部交流了在理论学习、岗位实践中的成长体会，政治导师与部门负责人开展精准点评，相关职能部门现场解读人才支持政策。会上还发布了“年轻干部、高层次人才成长数字档案”建设计划，推动学校干部人才管理进入“数据赋能”新阶段。

此次活动是学校创新党员教育培训模式的一次集中展示。近年来，学校党委围绕《全国干部教育培训规划(2023—2027年)》等文件要求，结合高职业教育特色与实际，在“四融四促”干部教育培训模式基础上，创新构建“六心赋能”党员教育培训体系，推进党建与事业发展深度融合。

近年来，学校分类施策，针对不同群体开展精准化教育培训，如青年学子注重“润心铸基”开展红色启蒙，师生党员聚焦“凝心铸魂”筑牢信仰根基，领导干部围绕“匠心铸力”提升政治能力，基层党务工作者通过“红心铸行”提高服务水平，促进“立体化”培训精准覆盖。去年以来，学校已举办基层党组织书记暨党务干部业务能力提升示范培训班、组织党员业务能力提升培训班等11场培训，累计培训党员、干部5029人次。

城院善于以靶向滴灌式培训为载体，用“小切口”传递“大思想”。通过专家报告、校领导带头讲党课、完善课程体系等，学校着力推动师生将理论学习转化为内在素养。同时，学校深入开展“四史”教育，全面推行发展党员“预审答辩制”，开展专题、专项培训等，提升党员队伍素养与能力。学校还通过“专题授课+实践锻炼”“线上学习+线下培训”“日常浸润+集中强化”三个融合的方式，开设“城院微党课”，建设“三精三名”党课师资库等，全面提升学习实效。

学校负责人表示，将持续深化培训改革，着力锻造一支政治过硬、能力突出的队伍，为服务地方高质量发展贡献更多城院力量。

以项目为舟 以实践为桨 无锡市尚贤万科小学 首届“数智周”开幕



“大家好！我是机器人小智，今日与大家共启数智之门。”12月29日，无锡市尚贤万科小学首届“数智周”在充满未来感的氛围中开幕。本次活动以“数智赋能，创想未来”为主题，是学校积极响应国家课程改革、推动跨学科学习的一项重要实践，旨在将人工智能技术深度融入教学，培养学生的创新思维与实践能力。

开幕式上，无人机飞行与机甲舞蹈迅速点燃了全场气氛，随后的科学魔法秀、科技服装走秀等节目，更是融合了学科知识与实践体验，让学生亲手触摸科技、感受创新。江南大学人文学院副教授、尚贤万科小学科学校长钱逸舟以“生活中的AI”为主题，与学生们进行了生动有趣的互动演讲，引导他们发现身边的科技，鼓励他们成为“有温度的创造者”。现场还举行了“神威·太湖之光超级计算机校校外实践基地”揭牌仪式，这一合作标志着学校在链接高端科研资源、拓宽学生科学视野方面迈出了关键一步，也为后续开展深度研学活动搭建好平台。

本次“数智周”的核心特色在于打破传统课堂边界，采用全员参与的项目式学习。为期3天的活动时间内，学生们暂别常规课程，全身心投入以“舌尖上的健康”“智慧校园”“智慧农业”等真实问题为导向的项目探索中，无书面作业，只需完成与项目相关的AI科技实践任务。此外，学生们还通过与江南大学学生团队的互动开展科技研学，在沉浸式体验中深刻理解技术应用的价值。六(5)班学生任正说：“希望通过这次的‘数智周’，我能学到更多科技知识，将来可以设计出既好玩又智能的东西！”学校教师也反馈，这种以学生为中心的实践模式，不仅拓展了教学形式，更是极大地点燃了学生的求知欲。

无锡市尚贤万科小学党支部书记、校长周一斐表示：“‘数智周’是学校完善‘创未来’课程体系的关键一环，其意义远超一场活动。我们希望通过创设开放、探索、共创的校园科技文化，助力每一位孩子自信拥抱智能时代，成长为富有好奇心和创造力的未来人才。”

(陈斯琦 文/摄)